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Sitzungsprotokoll 
Ortschaftsrat Steinbach 

Datum: 
Uhrzeit: 

Ort: 

03.11.2025 
19.00 Uhr 

Steinbach, DGH 
 

 

 

Anwesenheit       

Teilnehmer ja nein Gäste 

Bibas, Gerald x   Frau Sontag 
Koitzsch, Robert x   Frau Bendig 
Guzinski, Nicole   entschuldigt Frau Protze 
Penesch, Frank x   Herr Matzpreiksch 
Böhmig, Carsten x   Herr Gellrich 
Junker, Christian x     
Maul, Rene x     
Karel, Oliver x     
Schnieber, André x     
Wollank, Rainer x     
Lesch, Matthias             entschuldigt   

  9 2   

Winkler, Evelin (Schriftführung) x     
 

Nr. Thema 

11.01 Begrüßung und Prüfung der Beschlussfähigkeit 
  9 Teilnehmer anwesend, damit ist der OSR beschlussfähig 

11.02 Einwohnerfragen 

  

a) Eine Anwohnerin des Bruchwiesenweges (Schwedensiedlung) bemängelt, dass der Straßenname 
des Bruchwiesenweges nicht an allen relevanten Stellen angebracht und zu erkennen ist. Ist es mög-
lich, noch ein Strassennamensschild nachträglich anzubringen? 
b) Frau Protze, Anwohnerin Großenhainer Strasse hinterfragt den Vorschlag zur Umbenennung der 
"Großenhainer Str." in "Hainerstrasse". Der OV und OSR erläutern, wie es zu diesem Vorschlag kam 
und dass es noch keine endgültige Beschlussfassung dazu gibt. 
Es können weiterhin Vorschläge zur Umbenennung eingebracht werden. Dies kann in Schriftform an 
den OV erfolgen.   
c) Herr Matzpreiksch fragt an, wie der Bearbeitungsstand für das Bauvorhaben des benötigten Um-
spannhäuschen vorangekommen ist und bietet an, das Vorhaben ggfs. auf seinem Gewerbegrund-
stück zu realisieren. (Siehe auch Punkt 11.07 Allgemeines) 
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11.03 Protokollkontrolle vom OSR 06.10.2025 
  a) zu TOP 10.03a - die Petition zur Veränderung der Streckenführung des Moritzburger Triathlon ist 

eingereicht.  
b) zu TOP 10.03c - Mängelbeseitigung nach Dachsanierung durch GMV steht immer noch aus (Fall-
rohre der Dachentwässerung, Bohrschaden an der Wand im Jugendclub) 

11.04 Bericht des Ortsvorstehers 
  

a) Techn. Ausschuss am 02.10.2025:  
- Beschluss 2025/1596/BA: Verlängerung der Baugenehmigung Flst. 54/3 und 96/10 einstimmig be-
schlossen und um weitere 2 Jahre verlängert 
- Beschluss 2025/1597/BA: Bauvoranfrage Dorfstraße neben Flst. 74 und Flst.727 - das vom OSR 
befürwortete Vorhaben wurde ebenso vom Ausschuss einstimmig angenommen 
b) Sondergemeinderatssitzung am 07.10.2025:  
- Wahl zur Besetzung des Wahlausschusses für BM-Wahl 2026  - wegen geringer Teilnahme der Ge-
meinderäte nicht beschlussfähig 
c) Verwaltungsausschuss am 07.10.2025:  
- Beratung in weiteren Gremien zur Umbenennung der Straßennamen 
- Im VA erfolgte eine Diskussion über die Art des Antrages bzw. über die Verwendung der beantragten 
5.000 Euro aus dem Steinbacher Ortschaftsbudget - 
das Budget wurde dennoch einstimmig für den GR beschlossen 
- Info durch Christian Junker: der Antrag auf Erlass der Miete für DGH Steinbach im Zusammenhang 
mit der Jubiläumsfeier wurde von der GMV schlüssig abgelehnt 
d) Gemeinderat am 27.10.2025: Beschluss 2025/0327/ BGM -  Wahl des Wahlausschusses für BM-
Wahl 2026 
- Hierfür wurden die Gemeinderäte angehalten, eine Blockabstimmung durchzuführen, welche jedoch 
nicht zum gewünschten Ergebnis führte. Die Wahl wird in einer weiteren Sonder-GMR-Sitzung durch-
geführt. 
e) Verwaltungsausschuss am 04.11.2025:  
- TOP ist das Thema der Umbenennung der Straßennamen im öffentlichen Teil - interessierte Bürger 
können teilnehmen und Ihre Meinungen dazu einbringen 
- Vorschläge der OSR dazu wurden benannt und diskutiert, es erfolgt noch keine Beschlussfassung 
f) Technischer Ausschuss am 06.11.2025:  
- in der Schwedensiedlung FLst. 849 am Bruchwiesenweg, ist der Bau eines Carports geplant, Diskus-
sion und Beratung durch OSR, seitens des OSR bestehen keine Bedenken gegen das Vorhaben 

    
11.05 Beratung zur Öffentlichkeitsarbeit des OSR 

  
a) Aktualisierung der Internetseite des OSR sollte laufend erfolgen 
b) Protokolle sollen zukünftig auch durch die Schriftführerin Evelin Winkler auf der Internetseite ein-
gestellt werden können (Freigabe als 2. Administrator notwendig) 
c) Vorschlag des OV: Die Schaukästen für öffentliche Aushänge sollen durch elektronische Schauta-
feln erweitert werden. Es sollte beraten werden, wo eventuelle Standorte in Frage kämen und wie die 
laufende Unterhaltung gewährleistet werden könnte (Energie, Sicherheit etc.) 
d) Der OV hat einen Antrag in den GMR eingebracht ( in der Funktion als Gemeinderat), zukünftig Au-
diomitschnitte der Sitzungen des GMR und der Ausschüsse zu erstellen, um die besprochenen The-
men dem interessierten Bürger noch einen bestimmten Zeitraum zum Nachhören auf der Homepage 
der Gem. Moritzburg zur Verfügung zu stellen.    
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11.06 

Weitere Information und Beratung zur möglichen Errichtung von Windkraftanlagen in der Gem. 
Steinbach 

  a) OV stellt Details zu eventuell betroffenen Flächen in Steinbach anhand eines TUD-Fachgutachtens 
vor. 
b) Folgende Dokumente / Dateien wurden eingesehen: 

 
c) Der OV informiert über den geplanten Bau einer Starkstromleitung für die neuen Fabriken im Ge-
werbegebiet Nord nahe Boxdorf durch den Netzbetreiber 50 Hertz Berlin. Die Vorzugsvariante parallel 
zur Autobahn A 17 wir vom Betreiber aus Kostengründen abgelehnt. 

11.07 Allgemeines 

  

a) Infos zum Inhalt der Petition zur Änderung der Streckenführung des Moritzburger Triathlon mit 360 
Unterschriften:  
- Änderung Streckenführung des Triathlon nach 23 Jahren 
- OV verliest den Antwortbrief des BM: … die GMV sei nicht für diese Petition zuständig, da die GMV 
Moritzburg nicht involviert sei 
- Zuständig wäre: Verkehrsbehörde im Landkreis Meißen 
- OV ist der Meinung, dass die GMV Moritzburg dennoch zuständig ist, da der Vereinssitz in Moritzburg 
ansässig ist und teilte dies auch dem BM mit. 
 
b) BM informiert über die Neutralitätspflicht der OSR zur Bürgermeisterwahl in 2026 
- OV stellte eine Anfrage an den BM, wie diese Aussage zur Neutralität zu werten ist?  
- Zur letzten BM Wahl in 2020 wurde durch den OSR eine Bürgerversammlung als Infoveranstaltung 
zur Wahl organisiert. 
- Der OV forderte den BM auf das Schreiben zurückzunehmen bzw. umzuformulieren, das wurde vom 
BM abgelehnt. 
 
c) Thema Gendersprache auf öffentlichen Internetseiten der GMV Moritzburg:  
- Der OV reichte eine Dienstaufsichtsbeschwerde wegen Nutzung der Gendersprache auf der Inter-
netseite der Gemeinde Moritzburg ein.  
Es werden immer wieder Artikel von Dritten veröffentlicht, welche immer die Gendersprache verwen-
den, obwohl die Verwendung im GR durch Beschluss 
des GMR abgelehnt worden ist. Nach Eingang der Beschwerde, wurde die Internetseite kurzfristig 
entsprechend korrigiert und angepasst.  
 
d) Planung Errichtung Umspannhäuschen in Steinbach am "Dreieck Dorfstraße/ Schustergasse/ An 
der Triebe"  
- Herr Matzpreiksch bietet an, das Umspannhäuschen direkt auf seinem Gewerbegrundstück errich-
ten zu lassen. 
- Der OV erläutert den bisherigen Verlauf aus Sicht des OSR. Involviert sind Frau Minning (GV) und 
Frau Hempel (Sachsennetze). 
- Der OV schlägt nach Beratung vor, dass er sich erneut zeitnah mit Frau Minning in Verbindung setzt, 
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und ein vor Ort Termin mit allen Beteiligten einberaumt wird. 

11.08 Nichtöffentlicher Teil 

  

a) Kita "Kleine Förster" Steinbach 
- JUCO Coswig (freier Träger) bekundet, dass der Erhalt der Kita aufgrund mangelnden Bedarfs an 
Plätzen ggfs. zukünftig gefährdet sein könnte. Die Kosten für die Kita nicht mehr tragbar sind, da die 
Zahl der Kinder stetig weniger werden. 
- Um die Auslastung weiterhin zu gewährleisten entstand die Idee, einen Teil der Kita (Hortgebäude) 
dem Waldkindergarten (ebenfalls freier Träger) zur Nutzung zur Verfügung zu stellen.  
- Ggfs. könnte eine bauliche Verbindung vom Hort- zum Hauptgebäude errichtet werden 
- am 24.11.25 soll im GR entschieden werden, ob das Vorhaben weiterverfolgt werden soll. Der OV 
holt sich Meinungen der OSR ein. 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
Gerald Bibas, Ortsvorsteher 
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